

农业强 农村美 农民富 广安区着笔“三农”绘就乡村振兴新画卷

农业强

深化农村综合性改革

走进广安区花桥镇,只见产业发展欣欣向荣,基础设施配套完善、农业服务能力大幅提升,一派繁荣景象。

花桥镇党委书记李林森告诉笔者,广安区开展的农村综合性改革试点试验核心项目之一花桥农事服务中心现已投用,可为花桥镇及周边乡镇上万亩优质水稻、油菜、小麦及大豆等产业提供一站式农业生产服务,实现主要农作物全程机械化作业,大大提高了生产效率。

2021年,广安区被纳入全国农村综合性改革试点试验区,最终选定在花桥镇落地。项目总投资3.8亿元,将在花桥镇冲锋、竹林、大石、光荣、三黎等14个村组成的试点试验区域,建设包括涉及产业发展、数字乡村、促农增收、基层治理四个方面22个项目。

目前,该项目已有新型经营主体培育、农产品品牌创建行动等9个非工程类项目全面实施;13个工程类项目中,粮油示范园区、以工代赈、综合农事服务中心等5个项目已完工,数字化生产基地基本建成,农耕文化展示项目、党组织领办合作社等6个工程类项目建设进展迅速,于年初陆续建成投用。建设过程中,广安区在集体经济发展、盘活闲置资产、带动群众增收致富等方面初步探索出“四联”“四改”模式。

同时,广安区还积极探索“镇、片、村”三级乡村振兴试点示范建设模式,规划建设2个全域乡村振兴试点示范镇、2个乡村振兴试点示范片和69个乡村振兴示范村,以点带面构建“核心示范、多点带动”的乡村振兴发展格局。一系列改革措施成效明显,广安区连续两年获评省级农村改革工作先进区。

2022年,广安市广安区紧紧围绕“农业强、农村美、农民富”,不断完善基础设施配套,因地制宜发展特色农业产业,深化农业农村综合性改革,打造和美乡村样板,“三产融合”提升农业综合效应,全面推进乡村振兴成效凸显。广安区成功创建为全省乡村振兴先进县,广安区农业农村局被省委省政府表彰为“四川省农业丰收奖先进集体”,花桥镇成功创建为首批省级百强中心镇,在花桥镇实施的农村综合性改革试点试验区项目成为全省样板。



广安区妇联干部在兴平镇晓钟村宣传乡风文明



东岳镇种植户邓刚(左)指导村民摘豌豆尖



产村融合的花桥镇竹林村



农耕文化展示项目——花桥镇智慧农场



龙安柚现代农业园区



石笋镇斜石村养殖户喂羊



在建期间的花桥综合农事服务中心



整治后的花龙路

农村美

打造和美乡村样板

走进广安区龙台镇德山村,墙绘、廊亭、飘檐、围墙、绿植……充满诗情画意。“美丽乡村建设让我们的人居环境越来越好,日子越过越幸福。”看着村里变得越来越美,村民苏梅满脸喜悦。

2022年,广安区在龙安乡全域、大石镇战斗村及龙台镇德山村等多个乡镇村庄,按照“不搞大拆大建、不搞大包大揽、不搞表面文章,使用本土材料、尊重本村风貌,突出本地特色”的原则,启动实施2400余户农房改造,提升20处新村聚居

点居住品质,改善40个老旧院落居住条件,建设高品质农村居民小区10个,完成1个传统院落维修保护和利用。

乡村越来越美,基础设施越来越完善,为广安区建设“和美乡村”提升了底气。

2022年进入汛期后,在悦来镇开副食店的刘杰发现,下雨天街道不积水了,路面更整洁了,这都得益于悦来镇污水处理设施建设。“到今年年底,全区将完成13个建制镇场镇雨污分流改造,新建建制镇雨污水管79公里、污水管网126公里,提升污水收集能力和治理效能,并完善‘户分类、村收集、镇运输、区处

理’收运处置模式,行政村生活垃圾收运处置体系实现全覆盖。”广安区住建局工作人员介绍道。

2022年9月,渠江广安区段乡镇饮用水源地水质提升项目完工,改善了恒升镇、大安镇、白市镇三个乡镇六个村共6.7万户居民饮用水质量。“现在不仅水质干净,而且供应充足,十分方便。”恒升镇老场村村民感慨地说。

2022年,广安区新(改)建15公里美丽乡村旅游路、产业路,实现了建制村100%通硬化路和100%通客车,还对3所中心镇学校提档升级,新建7所公办幼儿园,升级改造花桥、兴平2个乡镇卫生院,持续改善

农村生产生活条件。

基础设施更加完善,乡风文明建设不断深化。兴平镇龙孔村曾是贫困村,如今已是省级乡村振兴重点帮扶优秀村。走进村里,平坦宽阔的村道、干净的院坝、一幢幢漂亮的楼房……整洁而优美。这种变化,是龙孔村开展乡风文明“一榜两评”的结果。

今年,广安区全覆盖开展乡风文明“一榜两评”,扎实推进“七清一提升”乡村整治行动,大力开展乡风文明提升行动,同步实施片区文明联育行动,创新开办2所“乡贤讲堂”,累计组建290个村民议事会、道德评议会等群众自治组织,促进乡村治理体系日趋完善。

农民富

“三产融合”提升农业综合效应

东岳镇天井村早熟柑橘基地在业主邓刚的承包下,柑橘树下间种豌豆尖、榨菜等作物,发展态势喜人,亩产近万元。村民李华蓉将家里的几亩地承包出去,自己在基地务工,一年能赚2万余元。“三产融合不仅让自己赚到钱,也让村民有了收入,实现家门口就业,提升了农业综合效益。”邓刚说。

三产融合不只是在井山村开花结果。2022年12月,龙安乡迎来一年中的繁忙时节,一车车包装精美的龙

安柚鲜果从这里运向全国各地。在广安龙安柚发展有限公司的生产车间里,工作人员正有条不紊地调试设备,为即将进行的龙安柚气果果汁生产加工做准备。

近年来,随着龙安柚产业的快速发展和龙安柚加工厂的落户,广安龙安柚发展有限公司与果农签订协议,保底收购龙安柚并进行加工销售。同时,通过“公司+合作社+农户”的模式,帮助群众实现就近务工。

“公司建成柚子榨汁、柚子精油及商品化处理等8条生产线,开发柚子饮料、柚花茶等7个系列产品,龙安柚产业链不断延伸,‘三产融合’跑出了‘加速度’。”该公司总经理陈先刚介绍。

值得注意的是,龙安乡还结合现有资源,对照国家AAAA级旅游景区标准,对母本园进行改造,新增步道、景观小品、休憩设施,在园内房屋、院落、小广场造景,打造柚香阁艺术民宿和冯清修书刻艺术馆,深入挖掘以“柚文化”为主题的乡村旅游和休闲观光农业发展潜力。

沿着广安区打造的美丽乡村旅游产业公路,从龙安乡驱车至石笋镇斜石村,景色也从绿树悠悠、青砖白瓦的怡然院落转变为蓝天白云的苍翠“草原”。在石笋镇斜石村的“巴上草原”,养着万余头来自浙江南浔的湖羊。这些湖羊,支持着广安区开展的“湖羊致富”工程,承担着“让一只羊富一方百姓”的使命。

同样是南浔与广安联合打造的东西部协作三产联动典范——具有江南水乡风情的浔栖江南度假区二期项目建设已完工。“项目已经投用,可以满足会议接待、团建等需求。”该度假区负责人王寅介绍。

“三产融合”的东风,还吹在广安区大石镇干埡村、彭家乡白阳村等多个村庄。2022年,广安区做优做强“2+5”现代农业,牢牢守住粮食安全底线,完成粮食播种面积83.4万亩,实现粮食产量32.7万吨、出栏生猪81.1万头;新招引培育210个适度规模经营主体,培育1900余个各类现代农业新型经营主体,发展12.6万余亩现代农业产业基地,4.2万余亩粮经复合产业,新发展大豆4.2万亩,套种1万亩榨菜;集中整治撂荒地1.7万亩,新建高标准农田8万亩,成功创建2个市级现代农业园区,为乡村振兴奠定了坚实的产业基础。

广安区农业农村局相关负责人介绍,该区正持续推进现代农业高质量发展,抢抓广安全域纳入重庆都市圈这一重大机遇,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,稳步实施乡村建设行动,激发乡村振兴活力,描绘农业强、农村美、农民富的美丽乡村新画卷。

(廖小兵 邓林灵 雍文超)

全面激活乡村要素市场

日前,中央政治局第二次集体学习时指出,充分发挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用,全面推进乡村振兴。刚过去的春节假期,人们见识了乡村作为消费市场的巨大潜力;在开局即决战的当下,有必要对乡村作为要素市场做些分析。

土地、劳动力、资本、技术、数据是五大生产要素。在相当长的历史时期里,由于城乡二元体制的存在,劳动力、资本、土地三大要素以低于市场的价格流向城市,支持了城市的繁荣。而城乡间的政策壁垒又阻碍了要素进入农村,制约了农业农村发展。近年来,国家完善强农惠农富农政策体系,积极引导要素向乡村流

动,农村“失血”的局面已有很大改善。当前,城乡发展不平衡对经济向更高质量跃升形成重要挑战。原因在于,城乡要素存在结构性错配,造成全要素生产率损失。构建新发展格局,要从要素配置角度来认识城乡关系,以畅通要素循环助力城乡协调发展。要全面激活乡村要素市场,以城乡要素的合理流动和平等交换,提升城乡产业链供应链价值链;既唤醒农村沉睡的资源,让农村剩余要素充分参与经济循环,又把城市先进要素导入农村,与农村资源有机配对。

城乡要素天然具有差异性和互补性,可以转化流动。城镇化会伴有

“城市病”,其实乡村也有“乡村病”。不同的是,前者一般是在快速发展中产生,后者一般是在发展趋缓中产生。前者是要素过于集聚,后者是要素过分流失,本质上都是要素与经济发展还不够匹配,要素结构还不尽合理。在现代化进程中,乡村并非城市的从属,也不是天然的要害洼地,其在粮食安全、生态保障、文化传承等方面具有独特功能。由此来看,更充分的城乡要素循环,既要靠政策扶持引导,也要有效实现城乡各自功能,尤其是充分挖掘乡村价值。

劳动者是生产中最活跃的因素。农村转移人口进城,是城镇化发展的趋势。总体看,我国仍处在人口

由乡村向城市集中的阶段。但是,乡村不能是记忆中的故园,也不能任其荒芜。实施乡村振兴战略,就是要防止人口过度流失导致乡村失去活力。过去常说的人口红利,很大程度上体现在进城农民工上。亿万农民工正是工业化的动力和产业工人的主体。近年来,农民工流动呈现新特点,跨省外出务工在减少,就地就近在增加。畅通城乡劳动力流动,既要健全统一的人力资源市场体系,提高进城农民工的职业素质和就业技能;又要注重解决农村人口老龄化问题,引导愿务农的留乡,有条件的农民工和大学生返乡。

诸多要素中,土地受到的关注度

最高。土地是农村天然具有的宝贵资源,也是过去乡村“失血”较多的领域。我国土地要素市场还不完善,在城乡间发展不平衡,特别是集体建设用地此前长期被排斥在土地市场之外。2019年修订的土地管理法允许农村集体经营性建设用地直接入市。但是,不少村庄规划滞后,合法入市主体缺失,增值收益分配机制不健全,影响了土地市场进程。《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》强调打造统一的要素和资源市场,第一个提到的就是健全城乡统一的土地和劳动力市场。今后要深化农村土地制度改革,稳妥有序推动集体经营性建设用地入市。

经济学认为,要素总是流向回报率高的地区和部门。从这个角度来看,城乡要素均衡布局、合理流动,必须有良好的政策环境,同时也要有相对稳定的回报预期。比如,吸引人才返乡,固然要靠政策引导和乡情乡愁,更要让农村有利于创新创业,助力人才在乡村实现自我价值;而农村集体经营性建设土地入市,也要改变“土地取之于农,收益主要用之于城”的情况,要让农民和农村集体充分享受土地增值收益。

(乔金亮)